

«Δεν πωλείται», διαδήλωσαν οι μαθητές του Μελκονιάν

** Κλείσιμο, πώληση και εξαγωγή 80 εκ. δολαρίων σχεδιάζει η AGBU*

Αυθόρμητη εκδήλωση διαμαρτυρίας πραγματοποίησαν την Τρίτη 200 και πλέον μαθητές του Μελκονιάν στο άκουσμα της είδησης ότι το ίδρυμα με έδρα τις ΗΠΑ, που διαχειρίζεται το σχολείο αποφάσισε να το κλείσει τον Ιούνιο του 2005 και να πωλήσει τα περιουσιακά του στοιχεία διοχετεύοντας στο εξωτερικό περίπου 80 εκ. δολάρια.

«Το Μελκονιάν δεν είναι για πούλημα», φώναζαν οι μαθητές οι οποίοι εγκατέλειψαν τις τάξεις τους και συγκεντρώθηκαν στην κύρια είσοδο μπροστά από το μαυσωλείο του ιδρυτή του σχολείου. Οι μαθητές φώναζαν συνθήματα και κρατούσαν πίκετ που καταδίκάζαν την πώληση και τη χαρακτήριζαν ως «δεύτερη γενοκτονία».

Η Αρμενική Γενική Ένωση Αγαθοεργίας (AGBU), η οποία εδρεύει στη Νέα Υόρκη και στην οποία είχε ανατεθεί η διαχείριση του Μελκονιάν από το 1928, αποφάσισε να κλείσει το ιστορικό σχολείο σε 16 μήνες χωρίς να δίνει επαρκείς δικαιολογίες για την απόφασή της.

Σε επίσημη ανακοίνωσή της, η AGBU NY ανέφερε ότι μετά από «εκεταμένη σκέψη και νδελεχή εξέταση», το κεντρικό συμβούλιο αποφάσισε ομόφωνα να διακόψει τη λειτουργία του Μελκονιάν τον Ιούνιο του 2005. Αυτή η απόφαση βασίζεται στο συμπέρασμα του συμβουλίου ότι το Μελκονιάν «δεν ανταποκρίνεται πλέον στις προκλήσεις της αποστολής του στις παρούσες συνθήκες που επικρατούν στον αρμενικό κόσμο».

Η απόφαση αμφισβητείται έντονα από τους αποφοίτους του Μελκονιάν ανά το παγκόσμιο και όλες τις οργανώσεις της αρμένικης διασποράς, ενώ οι απόφοιτοι στην Κύπρο είναι αποφασισμένοι να χρησιμοποιήσουν κάθε θεμιτό και νόμιμο μέσο που προσφέρεται για να ανατρέψουν την απόφαση.

Η Κυπριακή Κυβέρνηση, όλα τα πολιτικά κόμματα και κορυφαίες προσωπικότητες, υποστηρίζουν τις προσπάθειες της αρμενικής κοινότητας να κρατήσει στη ζωή το Μελκονιάν, καθώς θεωρούν το σχολείο κομμάτι της εθνικής κληρονομιάς και πολιτισμού της Κύπρου.

Τον περασμένο μήνα, το Υπουργικό Συμβούλιο υπό την προεδρία του Προέδρου Τάσσου Παπαδόπουλου, αποφάσισε τη χορήγηση επιπρόσθετου πακέτου βοήθειας για στήριξη των προσπαθειών να μείνει το Μελκονιάν στην Κύπρο. Μια κίνηση που θα φέρει σε

αμηχανία την οργάνωση με έδρα τις ΗΠΑ, που μέχρι πρόσφατα επέμενε ότι το Μελκονιάν δεν πωλείται.

Εκπρόσωποι των αποφοίτων δηλώνουν ότι η ρίζα του ζητήματος αφορά την προνομιούχα γη στην οποία βρίσκεται κτισμένο το Μελκονιάν και ότι πρόθεση της AGBU NY είναι να πωλήσει τη γη και να πάρει τα 80 εκ. δολάρια εκτός Κύπρου για να τα χρησιμοποιήσει για αδιευκρίνηστους σκοπούς. Αναφέρουν επίσης ότι αυτή η ενέργεια παραβιάζει τους όρους του κληροδοτήματος των αδελφών Μελκονιάν, οι οποίοι ίδρυσαν το σχολείο το 1926 αρχικά ως ορφανοτροφείο και για τα παιδιά που επέζησαν της γενοκτονίας.

Οι απόφοιτοι ζήτησαν νομική συμβουλή από νομικές εταιρείες στην Κύπρο και στο εξωτερικό και έχουν πρόθεση να καταφύγουν και σε διεθνή τεχνογνωσία προκειμένου να ενδυναμώσουν την υπεράσπιση των θέσεών τους καθώς κινούνται για να αμφισβητήσουν δια της δικαστικής οδού την απόφαση πώλησης και για να σταματήσουν την υλοποίησή της.

«Δεν είναι απλώς θέμα της πώλησης της γης και της εξαγωγής 80 εκ. δολαρίων περίπου στις ΗΠΑ κατά παράβαση της διαθήκης των ιδρυτών το 1926, αλλά επίσης παραβίαση των δικαιωμάτων των παιδιών των Αρμενίων που θα αποστερηθούν το ανθρώπινο δικαίωμα στην μόρφωση βάσει της πολιτιστικής τους κληρονομιάς», δήλωσε χαρακτηριστικά απόφοιτος του Μελκονιάν.

Η τοπική αρμενική κοινότητα προγραμματίζει μαζική διαδήλωση την ερχόμενη εβδομάδα στις 24 Μαρτίου, μπροστά από το Μελκονιάν, για να διαδηλώσει ότι απορρίπτει την απόφαση και να γνωστοποιήσει το θέμα σε όλους τους Κύπριους για να αγνοήσουν την εκστρατεία μάρκετινγκ που θα κάνει η AGBU NY στην Κύπρο προκειμένου να κερδίσει υποστήριξη.